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Nota de prensa 
Esta iniciativa, única en el Estado español, destina en su segunda convocatoria más de 2 millones de euros a la creación de empresas biotecnológicas
Seleccionados 20 proyectos de biotecnología dentro del programa CaixaImpulse 
· Jordi Portabella, director del Área de Investigación y Conocimiento de la Fundación Bancaria ”la Caixa”, y Carlos Trenchs, director general de Caixa Capital Risc, han presentado hoy los 20 primeros proyectos seleccionados dentro del programa CaixaImpulse. Se trata del primer programa integral en España para la creación de empresas biotecnológicas, y tiene como objetivo impulsar la transformación del conocimiento científico en empresas y productos del campo de las ciencias de la vida y la salud que generen valor en la sociedad.
· Según el informe Innovation Union Scoreboard 2016 (IUS), España cuenta con infraestructuras punteras, centros de investigación y profesionales de primer orden, lo que supone una fuente de conocimiento valiosísima para generar riqueza, pero tiene una asignatura pendiente: su valoración y comercialización. Ello produce la paradoja de que el país, a pesar de esas infraestructuras de primer orden, aún se encuentre situado en el 21.º lugar de la Unión Europea (UE) en innovación. Con el fin de contribuir a cambiar esta realidad, la Obra Social ”la Caixa” y Caixa Capital Risc pusieron en marcha el programa CaixaImpulse.

· A esta nueva convocatoria del programa se presentaron 73 proyectos de distintos centros de investigación, hospitales y universidades de todo el Estado. Una vez valorados por el comité de expertos, han sido seleccionados 20, tres de los cuales están dentro del campo de las ciencias de la vida, y 17 pertenecen a las ciencias médicas y de la salud.
· Los proyectos son tan diversos como, por ejemplo, una nueva herramienta de diagnóstico para el cáncer endometrial, el desarrollo de vacunas para infecciones multirresistentes, una nueva terapia para tratar la leucemia, un dispositivo para la rehabilitación de cirugías de rodilla, etc. Las iniciativas elegidas son de centros que pertenecen a varias comunidades del Estado: Andalucía, Cataluña, Galicia, Navarra y Valencia.
· Este programa está impulsado por la Obra Social ”la Caixa” y Caixa Capital Risc. Con este proyecto, ambas instituciones ponen su experiencia en los ámbitos de la investigación, la creación, el desarrollo y la inversión en empresas en fases iniciales al servicio de un objetivo compartido: la transferencia de los resultados de la investigación a la sociedad.

Barcelona, ​​12 de diciembre de 2016. Jordi Portabella, director del Área de Investigación y Conocimiento de la Fundación Bancaria ”la Caixa”, y Carlos Trenchs, director general de Caixa Capital Risc, han presentado hoy los 20 proyectos seleccionados en la segunda convocatoria del programa CaixaImpulse. Se trata de una iniciativa única en España, que nació con el objetivo de impulsar la transformación del conocimiento científico para transferir los resultados de la investigación en biotecnología y ciencias de la vida a productos y/o empresas que generen valor en la sociedad.

El programa CaixaImpulse ha seleccionado 20 iniciativas entre las 73 presentadas por distintos centros de investigación, hospitales y universidades. Los proyectos pertenecen a diferentes comunidades del Estado: Andalucía (1), Cataluña (16), Galicia (1), Navarra (1) y Valencia (1). Todas las propuestas se enmarcan en los ámbitos de las ciencias de la vida y las ciencias médicas y de la salud, y quieren aportar innovaciones y productos para tratar patologías como la fibrosis quística, el cáncer endometrial, lesiones de rodilla, la leucemia, infecciones multirresistentes, etc.
Proceso de selección y panel de expertos

En la selección de los proyectos se ha priorizado la calidad de la ciencia, el potencial de transferencia de los activos y su impacto en la sociedad. 

El proceso de selección ha seguido el estándar de la European Science Foundation, mediante la evaluación de las propuestas a cargo de examinadores del ámbito de las ciencias de la vida y de la salud y del mundo empresarial, y entrevistas presenciales ante un panel de expertos europeos de distintos ámbitos: farmacéuticas, escuelas de negocio y empresas de salud o biotecnológicas.

Los criterios de selección se han basado en cuatro requisitos: 

― Potencial de transferencia. Capacidad del activo y del proyecto de responder a una necesidad del mercado claramente identificada y no satisfecha.

― Impacto social e innovación responsable. El impacto cuantitativo y cualitativo que la transferencia del activo generará en la sociedad a nivel individual (mejora de la calidad de vida de las personas) y en su conjunto (mejora del medio ambiente, de la sociedad en general, etc.).
― Capacidad, implicación y motivación del participante. La capacidad del líder del proyecto para llevar a cabo la valorización y transferencia con la mayor garantía de éxito posible.
― Importancia de la participación en el programa. El impacto que la participación en el programa podría tener sobre las probabilidades de que el activo se transfiera con éxito a la sociedad. 
Dentro del panel de expertos que han participado en el proceso de selección, encontramos, entre otros, a Andrés G. Fernández, director de Ferrer Advanced Biotherapeutics; Christian E. Elling, socio en Lundbeckfond Emerge; Clara Campàs, directora de Estrategia y Desarrollo en Kern Pharma; José Luis Cabero, director de Innovación de Laboratorios LETI; Itziar de Lecuona, miembro de la Cátedra Unesco de Bioética de la Universidad de Barcelona e investigadora del Observatorio de Bioética y Derecho del Parque Científico de Barcelona, y Steve Bell, director de Marketing Internacional en Especialidades Quirúrgicas en RTI Surgical.
Para garantizar el éxito de las 20 iniciativas seleccionadas, CaixaImpulse ofrece:

Apoyo económico. Una ayuda de hasta 70.000 euros para cada uno de los proyectos destinada a la ejecución de los planes de valorización y comercialización del activo.
Programa de acompañamiento. Los participantes tendrán acceso  aun programa de 8 meses consistente en acciones de mentorización, formación , asesoramiento experto, y oportunidades pea la generación de contactos de valor para su proyecto.

Elementos del programa de acompañamiento. Los elementos del programa de acompañamiento han sido diseñados para que los participantes reciban un feedback constante sobre su proyecto por parte de la industria, el mercado y los expertos de referencia. Todo este apoyo debe hacer posible la transferencia de años de investigación a la sociedad, con un plan de valoración y de comercialización validado por mentores y expertos.
Inmersión en la realidad del mercado. Uno de los rasgos distintivos del programa es que ofrece a los proyectos participantes, nacidos y desarrollados en un entorno académico y de investigación, una inmersión en la realidad del mercado que les permitirá contrastar su propuesta de valor del activo, adaptarla y maximizar así las probabilidades de éxito de la transferencia.
Proyectos seleccionados en la convocatoria de 2016 del programa CaixaImpulse
Vacunas de bacterias vivas atenuadas y auxótrofas para D-glutamato para la prevención y erradicación de infecciones multirresistentes. Líder del proyecto: Germán Bou Arévalo, Fundación Profesor Novoa Santos
Una plataforma tecnológica para el diseño de vacunas bacterianas podría ser la solución a nuevas opciones para tratar las infecciones, especialmente las causadas por microorganismos multirresistentes. Por su carácter universal, esta plataforma puede aplicarse a la mayor parte de los patógenos tanto humanos como animales. 
El proyecto propone una nueva forma de elaborar vacunas bacterianas que presentarían mejoras respecto a los actuales diseños. Existen infecciones intratables o con un mal pronóstico en la actualidad que podrían beneficiarse de este sistema. Esto tendría un gran impacto económico y social tanto en salud humana como animal. Se beneficiarían también los sistemas de salud, cuyos costes debidos a infecciones hospitalaria se estiman en más de 1.500 millones de euros al año.
Dispositivo de imágenes a tiempo real por microondas para exploraciones endoscópicas e intervenciones. Líder del proyecto: Marta Guardiola, Universidad Pompeu Fabra
El cáncer colorrectal (CCR) supone un serio problema de salud en países con un estilo de vida occidentalizado, donde representa la segunda causa de muerte por cáncer. En el mundo se producen 1,3 millones de nuevos casos anualmente, y es una de las mayores causas de morbilidad y mortalidad. En España, el CCR afecta a 1 de cada 20 hombres y a 1 de cada 30 mujeres de entre 50 y 74 años. La colonoscopia es el único método de detección capaz de prevenir el CCR. Sin embargo, la tasa de pólipos no detectados con colonoscopia es del 22 %, y el riesgo de cáncer tras un resultado negativo de la prueba es del 60-70 %.
Real Time propone una solución basada en la formación de imágenes con microondas mediante un cabezal de antenas que se acopla al extremo distal de un colonoscopio estándar. Un software dedicado se encarga de fusionar la imagen endoscópica actual con la creada por el cabezal de microondas. Esta tecnología tiene la ventaja de que no modifica la práctica clínica actual, y es segura y de bajo coste.

Eliminación de anticuerpos no neutralizantes para potenciar la inmunidad y prevenir enfermedades infecciosas. Líder del proyecto: Dr. Rafael Máñez, Fundación Instituto de Investigación Biomédica de Bellvitge (IDIBELL)
Las infecciones hospitalarias o nosocomiales afectan al 5 % de los pacientes ingresados, lo que genera una mayor mortalidad, morbilidad y carga económica. Las bacterias gram negativas de la flora intestinal son responsables de más del 30 % de las infecciones nosocomiales, la gran mayor parte de las cuales se producen en las unidades de cuidados intensivos. Además, estas bacterias son muy eficientes para desarrollar resistencia a los antibióticos, lo que representa una gran preocupación para la salud pública.
En este proyecto se han identificado los anticuerpos no neutralizantes que facilitan las infecciones por bacterias gram negativas de la flora intestinal, y se ha demostrado que la eliminación selectiva de estos anticuerpos con un glicoconjugado evita la infección. El uso de estas moléculas en pacientes ingresados ​en ​el hospital puede prevenir las infecciones por bacterias gram negativas, mejorando su supervivencia y reduciendo estancias hospitalarias y costes. 

Inhibición de la mecanostransducción como nueva terapia en el tratamiento de tumores sólidos. Líder del proyecto: Pere Roca-Cusachs Soulere, Instituto de Bioingeniería de Cataluña (IBEC)
A pesar de los recientes avances, los tratamientos contra el cáncer a menudo fallan en el largo plazo, reduciendo la expectativa de vida de los pacientes. Para resolver este problema, surge la necesidad urgente de tratamientos que operen a través de mecanismos nuevos que puedan ser usados en combinación con las terapias actuales, o de forma independiente a ellas. Este proyecto tiene el objetivo de abordar esta cuestión centrándose en un aspecto novedoso del cáncer: la dureza de los tejidos. 
Se ha identificado una familia de fármacos que inhiben la respuesta celular al incremento de rigidez, y que, por lo tanto, tienen un gran potencial para inhibir el crecimiento tumoral. Este proyecto desarrollará estos fármacos y comprobará su eficacia. Si son efectivos, los fármacos desarrollados tendrán potencial terapéutico en el tratamiento de una gran variedad de tumores sólidos en órganos como la mama, la próstata, el páncreas, el pulmón o el cerebro. 

Laminoplastia con acortamiento de la apófisis espinosa (SPS-L)
Líder del proyecto: Alberto Prats Galino, Fundación Bosch i Gimpera

La laminoplastia con acortamiento de la apófisis espinosa (SPS-L) es una novedosa técnica quirúrgica que se ha desarrollado como alternativa para tratar la patología espinal estenótica. Las consecuencias derivadas de un estrechamiento del canal espinal son altamente incapacitantes y representan un gran detrimento para la salud de los afectados. Además, el paulatino envejecimiento de la población conlleva un aumento de patologías degenerativas del canal espinal.

Tanto las múltiples complicaciones posquirúrgicas como las altas tasas de reintervención que se dan con las técnicas actuales son solventadas por la técnica y los instrumentos SPS-L. Por otra parte, este método acorta la duración de la cirugía y está despertando un gran interés entre la comunidad de neurocirujanos. La implementación de la SPS-L mejorará sustancialmente la calidad de vida de los pacientes, facilitando su recuperación y reincorporación a los trabajos y quehaceres diarios, lo que reducirá el tiempo de convalecencia y los gastos, tanto sanitarios como sociales.
HIPARCO-score: Predicción de la respuesta positiva al tratamiento de CPAP para pacientes con hipertensión resistente. Líder del proyecto: Manuel Sánchez de la Torre, Translational Research in Respiratory Medicine, IRB Lleida, CIBERes
Un método basado en el análisis de biomarcadores (HIPARCO-score) en un simple análisis de sangre permite identificar al paciente que puede beneficiarse del tratamiento de la apnea del sueño para la disminución de su presión arterial. El HIPARCO-score es la primera herramienta de medicina personalizada que permite predecir los beneficios del tratamiento de la apnea del sueño en el control de la presión arterial para pacientes con esta apnea que no responden a ningún otro tratamiento farmacológico contra la hipertensión. Es, por lo tanto, una herramienta muy prometedora en la lucha contra las enfermedades cardiovasculares, además de mejorar la detección y tratamiento de estas dos enfermedades relacionadas, en pacientes que acuden tanto a las unidades de sueño como a las de hipertensión.

Las enfermedades cardiovasculares son la principal causa de muerte a nivel mundial. Entre todos los factores de riesgo asociados al desarrollo de enfermedades cardiovasculares, la hipertensión es probablemente el más importante. Es también uno de los factores de riesgo cardiovascular más tratables. Los pacientes con hipertensión resistente representan un coste para el sistema de salud superior a 9.000 euros por paciente al año.
3D-INTEGFOOT: Protector integral de tejido 3D para la prevención de las úlceras por presión en el pie 
Líder del proyecto: Laura López García, Fundación Eurecat
Las úlceras por presión (UPP) en el pie constituyen un problema importante de salud. La población en riesgo se puede estimar en más de 22 millones de personas en la UE. La prevención de las UPP es clave porque su tratamiento puede resultar difícil, y porque las úlceras establecidas pueden tener consecuencias devastadoras, como la amputación. 

El proyecto tiene como objetivo lanzar al mercado un nuevo concepto innovador de protector integral del pie que, utilizando tejido 3D, podrá superar con éxito las limitaciones funcionales asociadas a los actuales modelos de protectores de talón. Está especialmente diseñado para proteger de forma integral todas las áreas del pie, firmemente unido sin movimientos, con un alto perfil de seguridad (sin problemas iatrogénicos), fácilmente adaptable y reutilizable, cómodo y fácil de usar por el paciente. Este producto mejorará el estado de salud y la calidad de vida de la población, reduciendo también los gastos sanitarios asociados al tratamiento de las UPP en el pie.
Nueva estrategia terapéutica para leucemia mieloide aguda


Líder del proyecto: Ruth Muñoz Risueño, Instituto de Investigación contra la Leucemia Josep Carreras

La leucemia mieloide aguda (LMA) es una neoplasia hematológica caracterizada por la rápida acumulación de progenitores inmaduros mieloides en la médula ósea. La enfermedad se caracteriza en términos generales por un mal pronóstico, frecuentes recaídas y una alta mortalidad. Los tratamientos para la LMA no han cambiado ostensiblemente en las últimas décadas, lo que ha supuesto que la tasa de supervivencia no haya mejorado de forma notable. Por lo tanto, es necesario encontrar nuevos tratamientos para poder conseguir remisiones completas en la mayoría de pacientes y evitar las recaídas. 
Los estudios preclínicos liderados por Ruth Muñoz han demostrado que un grupo de inmunomoduladores ya aprobados para enfermedades inmunes también tienen actividad antileucémica. De hecho, el efecto antileucémico se obtiene dentro del rango de seguridad. La diana molecular de esta familia de fármacos se expresa en todas las células leucémicas, por lo que potencialmente este nuevo tratamiento sería beneficioso para todos los pacientes.

CerviScan: Dispositivo para predecir partos prematuros

Líder del proyecto: Rubén Ángel Molina Conde, Universidad de Granada

Según el Informe de Acción Global sobre Nacimientos Prematuros de la OMS (2012), el 11 % de los nacimientos son prematuros. En dicho informe se evidencia que el parto prematuro es la principal causa de mortalidad infantil, asociándosele el 50 % del total de muertes infantiles (1,5 millones al año). Por otro lado, la inducción al parto está presente en el 20 % de los nacimientos, siendo una fuente de sufrimiento fetal y postsecuelas en el desarrollo físico, conductual y psicológico del bebé. 
El CerviScan es una tecnología no invasiva basada en el concepto de ultrasonido de torsión. Ha sido concebido como una herramienta de detección del riesgo de parto prematuro y de evaluación de las probabilidades de éxito de la inducción al parto, y está fundamentado en la evaluación de la capacidad de dilatación del cérvix mediante el análisis de la microarquitectura de su tejido. En estos dos problemas médicos, una herramienta clínica funcional abriría el camino a una nueva generación de exámenes preventivos e intervenciones personalizadas. En Estados Unidos, se ha estimado un coste médico de 95.000 dólares por nacimiento prematuro solo para el primer año de vida, y en España el coste médico asociado al nacimiento prematuro es de mil millones de euros.
ExoLiver: El hígado en un chip para toxicología y el desarrollo de compuestos 
Líder del proyecto: Jordi Gràcia-Sancho, Instituto de Investigaciones Biomédicas Agustí Pi i Sunyer
La toxicidad hepática es una de las principales causas de retirada de fármacos en la fase de ensayos clínicos, a pesar de los estudios previos en animales y cultivos celulares. Esto supone uno de los mayores gastos para el lanzamiento de nuevos fármacos al mercado. 

Recientemente, y gracias a las nuevas tecnologías de fabricación, es posible desarrollar dispositivos que simulan la estructura de los tejidos, lo que permite realizar cultivos con distintos tipos celulares reproduciendo las condiciones fisiológicas reales. Un equipo multidisciplinario de investigadores del IDIBAPS y del CSIC han desarrollado y validado un dispositivo, denominado BLB (Barcelona Liver Biosystem), que simula el tejido hepático humano. 

Partiendo de esta innovación tecnológica, desde ExoLiver se pretende potenciar su utilidad complementándola con los estudios habituales de cultivos y experimentación animal, para ofrecer a la industria farmacéutica, y a los grupos de investigación, estudios preclínicos completos que permitirán disminuir tiempo y coste en el desarrollo de nuevos fármacos, así como avanzar en la investigación de enfermedades.
Desarrollo de una tecnología para el diagnóstico de infección por micobacterias no tuberculosas. Líder del proyecto: José Antonio Domínguez Domínguez, Instituto de Investigación Germans Trias i Pujol
La tuberculosis, causada por Mycobacterium tuberculosis, constituye un grave problema de salud pública. Sin embargo, recientemente se ha identificado un aumento en todo el mundo de infecciones causadas por otras especies de micobacterias no tuberculosas (MNT). Las principales patologías descritas por MNT son infecciones pulmonares, adenitis e infecciones de la piel y los tejidos blandos. Actualmente, no existe un método diagnóstico que permita diagnosticar las infecciones por MNT. 
Este grupo ha desarrollado una técnica que permite diagnosticar las infecciones por MNT mediante un análisis de sangre. La identificación de aquellos pacientes con una infección por MNT, distinguiéndola de una infección por M. tuberculosis, permitirá una prescripción antibiótica adecuada, lo que reducirá la resistencia antibiótica, el coste del manejo de los pacientes y la alarma social, y aumentará el bienestar de los pacientes.

APODRUG: Una nueva formulación de insulina de larga duración, dirigida al hígado y con reducida actividad lipogénica. Líder del proyecto: Pedro Berraondo López, Centro de Investigación Médica Aplicada (CIMA)
La diabetes es una enfermedad grave caracterizada por la falta de control del nivel de azúcar en la sangre. Esta condición se asocia a menudo a otras enfermedades metabólicas, tales como la acumulación de grasa en el hígado. Sin embargo, los tratamientos actuales para la diabetes se centran únicamente en el control de la glucosa y pueden ser perjudiciales para la enfermedad hepática. 

En el CIMA (Centro de Investigación Médica Aplicada, Universidad de Navarra) se ha diseñado una proteína de fusión dirigida a mejorar tanto el control de la glucosa como la enfermedad hepática. Este nuevo fármaco puede tener un gran impacto en la sociedad, puesto que la incidencia de la diabetes asociada a enfermedad por hígado graso está aumentando rápidamente y puede considerarse, hoy en día, una pandemia. El nuevo fármaco contribuirá a mejorar el tratamiento de las personas que sufren de síndrome metabólico.

CEMARK, una herramienta molecular para el diagnóstico de cáncer de endometrio. Líder del proyecto: Eva Colás Ortega, Fundación Hospital Universitario Vall d’Hebron Instituto de Investigación, Ginecología
El diagnóstico de cáncer de endometrio constituye un proceso tedioso y subjetivo realizado cada año en el mundo aproximadamente a 2 millones de mujeres que presentan un sangrado vaginal anormal. Este diagnóstico se basa en el análisis histopatológico de una biopsia obtenida por aspiración. No obstante, este método falla en el 22 % de los casos para diagnosticar, y hasta en el 55 % para estadificar a la paciente con cáncer correctamente. 
CEMARK es un nuevo sistema de diagnóstico mínimamente invasivo, eficiente, preciso, económico y accesible para cualquier hospital, diseñado por el grupo de investigación biomédica en ginecología, en el Vall d’Hebron Instituto de Investigación (VHIR). La base de este diagnóstico es la detección de biomarcadores proteicos en muestras de fluido uterino, que aportan información tanto para el diagnóstico como para la estadificación del tumor. CEMARK impactará directamente en el manejo de las pacientes con sangrado anormal facilitando su diagnóstico, mejorará el manejo y consiguiente esperanza de vida de las pacientes con cáncer de endometrio, y representará un ahorro en el coste sanitario. 
PELE-e: Ingeniería in silico de enzimas terapéuticas
Líder del proyecto: Robert Soliva, Barcelona Supercomputing Center (BSC)

Muchas enfermedades son el resultado del mal funcionamiento de las enzimas. La enorme cantidad de combinaciones posibles (mutaciones), del orden de billones, cuando se modifican las enzimas, hace que su diseño suponga un problema de ingeniería extremadamente difícil. Aquí es donde las herramientas de modelaje computacional aportarán ventajas competitivas.

En este sentido, el Barcelona Supercomputing Center – Centro Nacional de Supercomputación (BSC-CNS) ha desarrollado tecnologías punteras en la optimización de enzimas para procesos industriales. Estas tecnologías poseen un alto potencial para ser aplicadas en el desarrollo de terapias basadas en enzimas con propiedades mejoradas. La técnica PELE-e combina algoritmos de última generación con el uso de supercomputadoras, mejorando sustancialmente la eficacia en el diseño y permitiendo un desarrollo más rápido. Estos avances conllevarán el desarrollo de terapias más seguras y efectivas, que mejorarán las prestaciones de los sistemas de salud públicos. Este proyecto pretende desarrollar las últimas etapas técnicas de PELE-e, realizar una prueba de concepto a nivel industrial y llevar a cabo un estudio de mercado.

Sensor electroquímico miniaturizado para el seguimiento de la isquemia en injertos libres en poscirugía (ISCHEMSURG). Líder del proyecto: Mònica Mir, Instituto de Bioingeniería de Cataluña (IBEC)
En muchas cirugías reparativas se usa el tejido del propio paciente para ser trasplantado en la zona a reconstruir. En este proceso, el principal riesgo de fracaso se asocia a la incorrecta reconexión del sistema vascular entre el cuerpo y el tejido trasplantado, lo que provoca la mala irrigación en éste (isquemia) y la consecuente necrosis del tejido. El protocolo estándar para el control post-quirúrgico de este tipo de trasplantes se basa en la observación clínica, la cual es ineficaz en tejidos profundos y no permite una detección inmediata del problema, lo que conlleva a una tasa de recuperación muy baja.

ISCHEMSURG es un sistema de sensores miniaturizados para el control mínimamente invasivo de la isquemia post-quirúrgica de los injertos. ISCHEMSURG es un producto fiable y muy atractivo para el sistema hospitalario por su relación coste-eficacia que da respuesta a esta necesidad no cubierta. 
Hasta la fecha, no se ha implantado en el mercado ninguna tecnología de manera exitosa, debido a su complejidad o a su coste, es por ello, que ISCHEMSURG es una solución que puede impactar en el sistema de salud: reduciendo la morbididad de los pacientes mediante la detección temprana de la isquemia, evitando los graves problemas de salud asociados, reduciendo los costes hospitalarios debido a segundas cirugías, y facilitando el control de los pacientes por parte del personal sanitario
Imágenes nosológicas multiparamétricas
Líder del proyecto: Elies Fuster Garcia, Universidad Politécnica de Valencia
Menos del 10 % de los nuevos compuestos que entran en ensayos clínicos llegan finalmente al mercado. Este hecho es crítico en el caso de la oncología, donde el costo​​ promedio de los ensayos clínicos para el desarrollo de un nuevo producto es de 80 millones de dólares (fases I a IV). En este contexto, la reducción del tiempo de comercialización y de los costos de desarrollo de nuevos compuestos representa una necesidad urgente.
Este proyecto, Multiparametric Tissue Signature (MTS), es la solución para los tumores sólidos, y proporciona nuevas métricas específicas del paciente, con capacidades pronósticas y nuevas evidencias sobre la extensión real del tumor. Como resultado, MTS mejorará la eficacia y eficiencia de los ensayos clínicos a través del reclutamiento de precisión de los pacientes, la evaluación temprana del tratamiento y la definición de marcadores subrogados a supervivencia.
Desarrollo de un sistema de monitorización, basado en modelos predictivos, para el control individualizado óptimo de pacientes sometidos a sedación-analgesia. Líder del proyecto: Pedro Gambús Cerrillo, Instituto de Investigaciones Biomédicas Agustí Pi i Sunyer
Los pacientes sometidos a procedimientos bajo sedación son controlados a través de los signos vitales que nos muestra la pantalla del monitor. Los especialistas al cuidado del paciente necesitan predicciones para poder individualizar los cuidados y anticipar la protección y el control. PREDICTHEON es un proyecto que cambiará la forma en que controlamos a los pacientes. Este objetivo se alcanzará incrementando la información que aportan los sistemas de monitorización.

PREDICTHEON representa un paso adelante en monitorización, ya que integra técnicas actuales de recogida y análisis de datos con otras de extracción de información. Además, puede extrapolarse a otras áreas terapéuticas. En definitiva, contribuirá a incrementar la seguridad de los pacientes.
Dispositivo para la mejora de la rehabilitación de rodilla poscirugía

Líder del proyecto: Sebastian Idelsohn, Fundación Eurecat

Eurecat – CTM Centro Tecnológico ha desarrollado, en colaboración con el Centro Hospitalario Althaia y un especialista en fisioterapia, un kit que mejora el funcionamiento de los dispositivos de movimiento pasivo continuo (CPM, del inglés Continuous Passive Motion). Los actuales dispositivos CPM simplifican el mecanismo de la rodilla hasta el extremo de no inducir un movimiento fisiológicamente adecuado para dicha articulación. Esta circunstancia puede ser causa de dolor agudo por pinzamiento o limitación de la flexión e, incluso, puede producir una lesión de la articulación recién intervenida. 

El dispositivo funciona como un kit acoplable a los actuales dispositivos de rehabilitación, que mejora notablemente el desplazamiento producido en la articulación emulando perfectamente el movimiento fisiológico o el que induciría el personal fisioterapeuta de forma pasiva. Gracias a la aplicación de este kit se puede reducir el tiempo de rehabilitación del paciente, y está pensado para ser colocado con sencillez y bajo coste partiendo de un diseño innovador.
Nuevo enfoque para el diagnóstico de infecciones por Pseudomonas aeruginosa. Líder del proyecto: Miriam Corredor Sánchez, Instituto de Química Avanzada de Cataluña (IQAC-CSIC)
Pseudomonas aeruginosa es uno de los principales patógenos causantes de infecciones agudas o crónicas, especialmente en pacientes hospitalizados e inmunocomprometidos, y se asocia a una elevada morbilidad y mortalidad. El tratamiento de este patógeno está siendo cada vez más complicado, debido al alto aumento de su resistencia a los fármacos. 
Este proyecto consiste en el desarrollo de un nuevo test de inmunodiagnóstico para la detección rápida de un factor específico de la bacteria. No existe en el mercado un método de diagnóstico rápido y eficaz para detectar este biomarcador. La validación de este test desde un punto de vista clínico dará lugar a un diagnóstico rápido y fiable de las infecciones por P. aeruginosa, abriendo la posibilidad de aplicar tratamientos más específicos que mejoren la calidad de vida de los pacientes, reduzcan el coste de las hospitalizaciones y de sepsis, y minimicen los problemas de aparición de resistencia. Por lo tanto, los resultados obtenidos en este proyecto contribuirán a mejorar el diagnóstico, el tratamiento y el pronóstico de las infecciones causadas por P. aeruginosa.
Tratamiento de la ataxia de Friedreich mediante terapia génica basada en virus adenoasociado. Líder del proyecto: Antoni Matilla Dueñas, Instituto de Investigación Germans Trias i Pujol, Badalona
La ataxia de Friedreich es una enfermedad genética rara causada por la expansión de un fragmento de ADN que reduce los niveles de una proteína conocida como frataxina, lo cual desencadena una neurodegeneración severa progresiva, afectación cardíaca y problemas de movimiento. 
En la UE hay unos 250.000 pacientes afectados por esta patología. En la actualidad no existe ningún tratamiento que detenga o ralentice sus síntomas neurológicos y no neurológicos. Este proyecto desarrolla un fármaco de terapia génica basado en un vector viral adenoasociado que restaure la proteína frataxina en las principales dianas celulares, con el fin último de prevenir el inicio de los síntomas en un modelo de ratón de la enfermedad y tratar a los pacientes que la sufren. El objetivo terapéutico es detener, prevenir o retrasar la progresión de la enfermedad, lo que ayudará a los pacientes con ataxia y a sus familias a mejorar considerablemente en bienestar y tener esperanzas de curación y, claramente, beneficiará su condición médica.
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