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La cuota de inscripción incluye acreditación y documentación, asistencia a los actos científicos, certificado de asistencia, coffee break, almuerzo de trabajo y cena clausura.


· Transferencia bancaria a La Caixa ES53 2100 6343 00 0200034421 (Titular ANCA)
· Indicar el nombre de la persona inscrita y Simposio VMNI (Ej: Apellidos_VMNI)
Imprescindible remitir boletín de inscripción y copia de transferencia bancaria a la Secretaría Técnica: Ref. Simposio VMNI

OREXCO S.L.          
Avda. Paris, 17, 1º S   10005 CÁCERES

Tel. + 34. 927.629.404   Fax +34. 927. 239.509
E-mail: orexco@orexco.net 

La cancelación y solicitud de reembolso se realizará por escrito antes del 1 octubre de 2015, dirigido a la Secretaría Técnica, OREXCO, SL. Se descontará un 10% por gastos de cancelación. Después de esta fecha no se aceptarán cancelaciones ni reembolsos. Las devoluciones se efectuarán una vez finalizado el Simposio. 

“En cumplimiento de lo dispuesto en LO 15/99 de Protección de Datos de Carácter Personal, los datos personales facilitados por Vd. serán incorporados a un fichero responsabilidad de OREXCO con los fines de promoción y otros relacionados con el evento. La cumplimentación del presente formulario implica la autorización a OREXCO para usar los datos personales facilitados con la finalidad citada. Podrá ejercitar sus derechos de acceso, rectificación y cancelación, en su caso, en nuestras oficinas.”
Apellidos / Nombre                              





Centro de Trabajo (Localidad)                             (             )





E-mail                                








CUOTAS DE INSCRIPCIÓN








A partir del 15 de octubre:        450,00€








Hasta el 14 de octubre:            400,00 €





FORMA DE PAGO





POLÍTICA DE CANCELACIÓN








